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Matematicas — Aritmética Grado: sexto
UNIDAD N° 01 Suma y propiedades de la suma y sustraccion de los nimeros Periodo: 02
naturales
GUIA N° 01 ¢ Como resolver situaciones problemas de suma?
MAESTRO Edelsyn Edith Pandales Lozano

RECOMENDACIONES

% Antes de comenzar a realizar esta guia haga una lectura general para tener
una idea global de la misma, durante su desarrollo lea reflexivamente y
analice cada aspecto de manera critica.

%+ Enfoque su atencidn en la elaboracion de las actividades propuestas
atendiendo a su ritmo de aprendizaje, procurando alcanzar un nivel de
competencia avanzado; para lo cual cuenta con la colaboracion del maestro.

% No utilice calculadora para realizar las actividades

% A medida que desarrolle la guia consulte los términos desconocidos en el
diccionario y anételos con sus respectivos significados en el cuaderno.

(ANONIMO)

INDICADORES DE DESEMPENO.

+«+ Opera sobre numeros desconocidos y encuentra las operaciones apropiadas al contexto para
resolver problemas.

% Resuelvo y formulo problemas utilizando propiedades basicas de la teoria de nimeros, como las de
la igualdad, las de las distintas formas de la desigualdad y las de la adicion, sustraccion,
multiplicacion, division y potenciacion

Saber conocer:
++ Reconoce los significados del nimero en diferentes contextos. Medicion, conteo comparacion,
localizacion entre otros.

Saber hacer:
+«»+ Describe, compara y cuantifica de situaciones con nameros, en diferentes contextos y con diversas
representaciones.

Saber ser:

+¢+ Participa activamente en los procesos de trabajo en equipo.

» Presenta oportunamente los materiales necesarios para el desarrollo de las actividades.
% Colabora con el correcto desarrollo de las actividades a realizar dentro del aula.

++ Realiza con agrado las actividades propuestas
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SUMA DE NUMEROS NATURALES
Consiste en afiadir dos nimeros o mas para obtener una cantidad total. EI proceso también permite reunir dos
grupos de cosas para obtener un Unico conjunto.

ELEMENTOS DE LA ADICION

Los nimeros que queremos sumar reciben el nombre de SUMANDOS.
El signo para identificar la operacion es una pequefia cruz (+).

El resultado de la operacion se denomina “suma total”.

123 + 45 + 37 = 205

Resultado o suma total

Para sumar varios numeros de cualquier numero de cifras cada uno. Procedemos asi:
Se escriben los sumandos en orden vertical unos sumandos debajo de otros de forma que correspondan en
columna las unidades de los diversos ordenes.
1. Se suman las cifras de la columna de las unidades, y si de esta suma resultan decenas, se agregan a la
columna de las decenas. Asi obtenemos las unidades de la suma.
2. Sesuman las cifras de la columna de las decenas y se le adicionan las que hubiesen resultado de la
columna de las unidades. Si de esta suma resultaren centenas se pasan a la columna correspondiente.
Asi se obtienen las decenas de la suma.
3. Se continda sumando las cifras de cada columna, pasando las unidades de orden superior que resultaren
a la respectiva columna. Asi se continlia hasta agotar todas las unidades de los diversos 6rdenes

Unidades de millon
Centenas de mil

(Y Decenas se mil
N Unidades de mil

0 Unidades

+

O Centenas
N Decenss

15
7.212.656
9

178.213
7.423.571

SITUACION DE APRENDIZAJE 1

Averiguemos el numero total de animales domésticos que se ensefian acontinuacion:



17 hamster

12 peces

21 conejos

Solucién

A continuacion se muestra una manera de resolver este problema

+
N P, P N
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El numero total de animales es 122

Escribimos los nimeros en columnas, conservando la posicién de
unidades debajo de unidades, decenas debajo de decenas, etc.

Sumamos las columnas de las unidades y escribimos el tltimo digito de
este total debajo de la columna de las unidades; el resto lo llevamos en la
columna de las decenas

Sumamos la columna de las decenas y escribimos el resultado.
Lo que se lleva también debe ser sumado en los datos de la columna
siguiente

SITUACION DE APRENDIZAJE 2
Pedro transporta en su camion 5 cargas de maderas de 93 kilos, 435 kilos, 856 kilos, 72 kilos y 1302
kilos. ¢ cual sera el peso total que carga el camion?

Solucién



Unidad de mil(UM) Centena(C) Decena(D) Unidad(U)
mas 1 que llevo mas 2 que llevo mas 1 que llevo

9 3
4 3 5
8 5 6
7 2
1
2 7 5

El peso total del camidn es de 2.758 kilos
SITUACION DE APRENDIZAJE 3

Juan tiene 25 afos, su padre Pedro tiene 35 afios mas que el y su abuelo Jorge tiene 27 afios mas que su
papa.
a. ¢cual es la edad de Pedro y de Jorge?
b. ¢Cuantos afios tienen entre los tres?
Solucioén pregunta a
Edad de Pedro
1

2.5 Para conocer la edad de Pedro debemos sumar a la edad de
+ 3 5 juanlos 35 afios mas que este tiene con respecto a su hijo

6 O
La edad de Pedro es 60 afios

Edad de Jorge

6 0 Para conocer la edad de Jorge debemos sumar a la edad de

+ 2 7 pedro los 27 afios mas que este tiene con respecto a su hijo
8 7
La edad de Jorge es 87 afios
Solucién pregunta b

Edades de los 3
1

o N
N O »

17 2
La edad que tienen entre los tres es de 172 afios

Acontinuacion se observa varias actividades en donde debes aplicar los temas



ACTIVIDAD 1

Operaciones
con numeros
naturales

Lee para aprender

La granja de Juan

Juan es ganadero. Tiene una granja en el pueblo, cerca del rio.
La granja estd dividida en dos zonas; en una estin las vacas y los
terneros, y en la otra, los cerdos y las gallinas. En total, hay 88 va-
cas de ordeno, 60 cerdos y 84 gallinas.

El trabajo en la granja es muy entretenido, cada dia hay que cui-
dar, limpiar y alimentar a los animales. Requieren mucho tiempo
y el tio Juan conoce a todos y cada uno con pelos y seiales. Las va-
cas se ordenan dos veces al dia y cada vaca da, aproximadamente,
30 litros de leche que se conserva en tanques a baja temperatura
hasta que la recoge el camién cisterna y la transporta a la central
lechera. Alli pasa por varios procesos; entre ellos, el de la pasteu-
rizacion, que asegura la destruccion de los gérmenes.

En el caso de las gallinas, Juan, con la ayuda de Antonio, su em-
pleado, limpia a diario las jaulas y los comederos para evitar la
contaminacién del pienso y del agua. Asi, sus gallinas estan mas
contentas —dice Juan—y ponen mas huevos. Fijate que cada una
pone unos 8 huevos a la semana!




Hablamos del texto

2Qué animales hay en la granja de Juan?
¢Donde esta situada la granja?
¢Cuéntos animales tiene en total?

¢Cudantos litros de leche, aproximadamente, produce
cada vaca al dia?

Nos hacemos preguntas

semana? Si los envasa por docenas, ¢cuantas doce-
nas consigue?

,Cuéntos litros de leche recogié el camién el lunes?
¢ Qué dia recogié mas leche? .Y menos?

El camién recogié el sdbado 150 litros mas que el
jueves, y el domingo la misma cantidad que el vier-
nes. ¢Cudntos litros recogié en total el camién en la
semana?

:Qué beneficios para la salud tiene el consumo diario
de leche?

RECOGIDA DE LECHE (litros)
MANANA

1240 1300 |

1500 = 1035
1260 | 1325
1115 | 1210 i _ . ARG

. -
K\

=

1435 | 1156



ACTIVIDAD 2

1. Escribe en cada espacio el elemento de la suma

— I

13+ 27 + 58 = 98

[/

2. Resuelve los siguientes problemas.

a.

En Medellin sembraron 84,092 hectareas de flores, en Envigado 42,634 hectareas y en Sabaneta
1,432 hectéreas. ¢ Cuantas hectéreas de trigo se sembraron en total?

En la semana ecoldgica del colegio Fe y Alegria Aures se realiz6 una campafia de recoleccion
material reciclable(papel, cartdn, botellas, entre otros), cada grado aporto una cantidad, la cual fue
pesada y el resultado fue el siguiente: 6°1 340 kilos, 6°2: 346 kilos, 6°3: 415 kilos, 6°4: 235 Kilos,
6°5: 118 kilos, 7°1: 213 kilos, 7°2: 223 kilos, 8° 113 kilos, 9° 223 kilos, 10° 97 kilos y 11°: 66
kilos. ¢Cuantos Kkilos se recolectaron de material reciclable?; ¢Cuéntos kilos aportaron los grados
sextos a la campafia?; ¢ Cuéntos kilos aportaron los otros grados a la campafia?

Sebastian compra una bicicleta en $ 289.900, un televisor que vale $2.579.900 y una nevera que
vale $1.349.900 ¢Cuanto gastd en total?

Para comprar una finca familiar, Martha aporta 37.633.345 méas que Eduardo, Arturo aporta
$45.346.239 mas que Martha. Si Eduardo aport6 145.328.830, ¢ Cuanto pagaron por la finca?

Camilo va con sus padres y su Hermana Ana al parque norte en donde la entrada del brazalete
aventura vale $29.000, la entrada brazalete fusion vale $25.000 y el ingreso sin derecho a ninguna
atraccion vale $5.000. Si se sabe que Camilo y su padre van a disfrutar del brazalete aventura, su
hermana Ana del brazalete fusién y su madre no disfrutara de ninguna atraccion ¢cuédnto pagaran en
total para su ingreso?

3. Remarca del mismo color aquellas operaciones en las que se obtenga el mismo resultado.

3.253.117 + 1.560.410 6.608.318 + 6.608.318 3.005.078 + 5.119.839
17.521.666 - 4.305.030 4.313.528 - 499.999
2.137521 + 2.676.006 14.124.917 - 6.000.000 2.406.763 + 1.406.766

4. Completa los siguientes cuadros utilizando la operacion de la suma
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5. Proyecto para trabajar en casa:
Instrucciones:

a. Realiza una lista de los productos del mercado (anota las cantidades que se compra de cada

producto y las medidas) que se compran en tu casa, luego pregunta el precio de los productos al
adulto que realiza las compras de estas.

b. Luego escribe cuanto se gasta en tu hogar en el mercado. No olvide realizar el procedimiento que
utilizaste para encontrar la respuesta

PROPIEDADES DE LA SUMA
Clausurativa: si se suman dos nimeros naturales, el resultado es un numero natural

927

s 7 2 9 123 358 426 539

+246 +528 +258 4393

1 6 5 6 369 886 684 932

Conmutativa: el orden de los sumandos no altera el resultado.

8+4 = 4+8 [o oo. .oo )
| | ® o o 0o (0o o
12 = 12

4+3=7 3+4=7

Asociativa: en una suma de 3 0 mas sumando se puede empezar sumado los 2 primeros y al resultado
sumarle el tercero; o empezar sumando el segundo y el tercero y al resultado sumarle el primero.

(B+7)+B=8+(7 +2)
=
R A 4 24 +18=18 + 24

e = 146 QR = 42



Elemento neutro: la suma tiene un elemento neutro que es el 0. Si se le suma 0 a cualquier nimero el
resultado es el mismo nimero:
7+0=7

ACTIVIDAD 3
PROPIEDADES DE LA ADICION DE NUMEROS NATURALES

Propiedad de Clausurativa

"Si sumamos dos 0 mas nimeros naturales, el resultado también es otro nimero

Ejemplo:

Si:87___yl13 __ ;entonces: 87 +13=100_

es decir:

Propiedad Conmutativa

"El orden de los sumandos no altera la

Ejemplo:
Si:26__yl4 ;entonces:26+14=__ + =40
es decir:
ISi:ta eNyb e N;entonces: a+b = b+a :

Propiedad Asociativa

"La forma como agrupamos los sumandos no altera la

Ejemplo:
Si:8€ —————- 7€ ; entonces: (8+7)+5= +( + )=20
0 sumas )
parciales
es decir:
: Sira €N, b € Ny ceN; entonces: (a+b)+ c= a+(b+c) :



4. ¢Cudl de los siguientes es un ejemplo de la propiedad asociativa de la suma?
a. 2+2+2=3+3
b. 8+(2+5)=(8+2)+5
5. ¢Cual de los siguientes es un ejemplo de la propiedad del elemento neutro de la suma?
c. 3+4=7
d. 0+7=7
6. ¢Cual de los siguientes es un ejemplo de la propiedad conmutativa de la suma?
e. 3+5=5+3
f. 3+5=4+4
7. Realiza para cada propiedad 3 ejemplos

Sustraccion en los nimeros naturales

Es una operacién inversa a la ADICION.

000000
000000

SUMA RESTA
Para anadir una parte, juntar varias cantida- Para quitar una parte o saber cuinto nos falta
des o calcular el total, hacemos una suma. para llegar a una cantidad, hacemos una resta,
12 + 6 = 18 18 - 6 = 12
SUMANDO  SUMANDO  SUMA MINUENDO  SUSTRAENDO  DIFERENCIA

ELEMENTOS DE LA SUSTRACCION:

53 - 26 = 27
l l l Nota: Si: D <4
entonces:M >S
Donde:
(M) (S) (D) M = minuendo
S = sustraendo
D = diferencia

PROPIEDADES PARTICULARES:



I.  Si:53-26 =27, entonces: 53 = 27 + 26
es decir:
Veamos qué sucede cuando sumamos los tres términos de una sustraccion:
Si: 53 - 26 = 27; entonces:
53 + 26 + 27 =106
53 + (26 + 27) =106
53+53=2(53 )
Es decir:
Si: M - S = D; entonces:
M+S+D=
M+ (S+D)=
M+M=2(M)

Por lo tanto, la suma de los tres términos de una sustraccion es igual a dos veces el minuendo.

SITUCION DE APRENDIZAJE 1

En el estadio el domingo se vendieron 387 boletas mas que el dia sabado. Si el domingo se vendieron 2149

boletas ¢ Cuantas se vendieron el sabado?

Veamos una manera de resolver el problema:

0 14 Restamos las columnas de las unidades y escribimos el resultado
continuamos la resta con los numeros de las decenas

Tengamos presente en qué se transforman
- 3 8 7 Los numeros al prestar(el 1 en 0y el 4 en 14)

V Seguimos el mismo proceimiento hasta finalizar

11



Observemos con atencion los términos de la sustraccion y de manera en que deben transponerse para comprobar
el resultado mediante la adicién

Minuendo

Sustraendo
Diferencia

—387<///'|?:

1762

387 Al efectuar la suma entre el

/ 6 2|sustraendo vy la diferencia, el

resultado debe ser igual al minuendo

SITUCION DE APRENDIZAJE 2

Camilo desea comprar en la tienda un paquete de papas el cual cuesta $1.550 y le devuelven $8.450;Con cuénto
dinero con el que pago Camilo?

Solucién

Para este problema conocemos el valor de las papas el cual es el sustraendo y la devuelta la cual es la diferencia

Asi que recordemos

Minuendo
Sustraendo 1550
Diferencia 8450

Camilo pago con un billete de $10.000

1550
+ 8450

SITUCION DE APRENDIZAJE 3

Alvaro le regal6 a su primo Jorge un ordenador que costd $1.534.000 y un celular que le costdé $866.000
menos que el ordenador. Si tenia $2.756.000 para pagar, ¢cuanto dinero le ha sobrado?

+

1.534.000
866.000

2.400.000

Solucién

2.756.000

2.400.000

356.000

12



ACTIVIDAD 4
Adicion y Sustraccion

APLICO LO APRENDIDO
1 Completa el término que falta en cada suma.
385 L] 54 3
+ L] +422 + LJCIC]
784 573 642
2 Calcula el minuendo.
() [y - 354 = 657 d)as - 689 = 432
) IR -~ 158 = 346 () R - 456 = 349
0) i - 833 = 953 0 éiis - 678 = 314

3 En una resta, el sustraendo es 5 467, y la diferencia, 2 379.
¢Cual es el minuendo?

4 Calcula y compara los resultados.

789 + 653 (45 + 53) + 36
653 + 789 45 + (53 + 36)
235 + 547 (86 + 15) + 65
547 + 235 86 + (15 + 65)

AVANZO
5 ¢Qué operaci6én da el mismo resultado que la del recuadro?

40+ 52+ 7 78+ 34 +15

a)304+52+7+5
b)304+10+50+2+7
c)40+50+5+7

a)78+30+3+15
b) 78+ 204+ 10+ 15
c)704+8+4+30+4+15

HAGO PROBLEMAS

6 En un pinar hay 567 pinos, se queman 135 y se plantan
346. JCuéntos pinos hay ahora en el monte?

7 Las gallinas pusieron ayer 345 huevos y hoy 85 mas que
ayer. ¢Cudntos huevos han puesto en total los dos dias?

¥y

@I RS g%

v _

8 El depésito de agua de la granja tiene 3 557 litros. Para la
limpleza de los establos se han utilizado 456 litros. ¢Cuén-
tos litros quedan en el deposito?

a~ . a’ narihrs “ - . F SSSIUSRRUNE P

Recuerda

- | ———
La suma y la resta son operaci
nes inversas. Para calcular el té
mino que falta en una suma, hact

| Mos una resta. Para calcular ¢

minuendo de una resta, sumamo
el sustraendo y la diferencia.

4 8 83
+735‘\ -48
83 e ST Y%

59

46
_46\13
13 59

Calculo mental

HAZLO AS|

124 4% 134 ~F» 132
' }
8
124 + 8 = 132

215425 235 =2» 233

I )

+ 18

215 + 18 = 233

Y PRACTICA
286 + 8 315 + 18
348 + 8 475 + 18

13



Observa la tabla y responde

Superficie de algunos paises
Paises Superficie (Km?)
Canada 9984.670
Rusia 17.075.200
Brasil 8.511.965
Australia 7686.850
Sudan | 2505810

¢Cual es la diferencia entre la superficie de Canada y la de Brasil?

. ¢Cuantos km2 mas de superficie tiene Rusia que Canada?

Resuelve los siguientes problemas

Oscar debe recorrer 1.374.000 metros para llegar a una ciudad. Si durante el dia recorrié 569.000 metros
y en la noche 407.000 metros, ¢cuantos metros le falta recorrer para llegar a la ciudad?

. Giuseppe Peano fue un matematico y fil6sofo italiano que nacio el 27 de agosto de 1858 y murid el 20
de abril de 1932. Ingreso a la Universidad de Turin en 1876 y se gradud con honores en 1880. Ademas
de ser un buen profesor de Matematica, se le reconoce porque definié la estructura de los nimeros
naturales en el afio 1889. ¢ A qué edad se gradud6 con honores Peano?

Luego de recibir una donacién, un hogar de ancianos acumula un total de $ 45.214.135. Si el dinero que
tenia antes de dicha donacion era de $ 32.007.119, ¢cuanto dinero recibi6 por esta donacion?

. Si mi hermana tuviera 15 afios menos tuviera 21 afios y si mi primo tuviera 13 afios més tendria 31 afios.
¢ Cuantos afos tienen mi hermana y mi primo?

. Mari Carmen tenia en el banco $5.576.320 . Hoy ha hecho los siguientes movimientos: primero ha
sacado $835.400, después ha gastado $1.368.800 y luego ha ingresado -$356.000. ;Cuénto dinero tiene
Mari Carmen ahora en su cuenta?

La madre de Rosa se ha comprado una Tablet por un valor de $365.000. Al mismo tiempo, se ha
comprado unos pantalones de $95.999 y, como tenia hambre, ha ido a cenar a un restaurante por
$15.500. Después de pagar aun le queda en el banco $536.000.;, Cuanto dinero tenia la madre de Rosa
antes de hacer las compras?

14
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